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ОРГАН НА ОКОП. КОМИТЕТ НА ОФ И ГРАДСКИЯ НАРОДЕН СЪВЕТ

След I иеторичлени квнгрвс н И
Конгреса завърши своята рабста. J-іаправиха се ва посети Шумен и някои села в околията

жни оценки на изминатия път на партията. Нечертаха 
се задачите на нашето бъдещо развитие. Сега пред
стои решенията на V конгрес да се превърнат в дело. 
Изпълнението на 5 годишния стопански план сега за
виси от нас, от нашето умение да организираме и мо
билизираме волята, ентусиазма, и творческите сгь и на 
трудящите се за неговото изпълнение, преодолявайки 
всички препятствия и свеждайки обективните труднос
ти до минимум—нещо по-вече, съкращавайки обектив
ните трудности с неудържимата воля за победа. Зз из
пълнението на тази задача е нуж-о да издигнем идей
но-политическото ниво на нашите отечественофронтов
ски кадри, а от там и на широките трудящи се маси, 
което да ни осигури съзнателното и упорито преслед
ване на поставените пред нас задачи по изпълнението 
на плана. Нужно е както вече се казз, да издигнем и 
организационната работа на равнището на политичес
ките задачи. Единната обществено политическа орга
низация Отечествен фронт обхващзйки на широк фронт 
трудящите се в наша .а страна под ръководството ка 
БКП, постави като основна и най-важна з-дача изпъл
нението решенията на V исторически конгрес, отнася
щи се до идейно-политическото и организационно ук
репване на нейните сили, които безрезервно и реши
телно се насочват към изграждане на социализма. Вся
ко подценяване на Отечествения фронт при осъщест
вяване на тяіи историческа задача, на практика услу- 
жва на враговете на народа. Ликвидирането с такова 
подценяване на ролята на Отечествения фронт в ка
шата околия, се налага с не по-малка настойчивост, 
тъй като и при нас има още другаркоиіо мислят, че 
е дошло време да се разпусне Оге-сстненмя фронт ка
то ненужна организация. Няма н*що  по пакостно от 
такова схващане и неговото разпространение в разни 
вариации. След категоричните изказвания не лр. Г®ор- 
ГМ ДИМИТРОВ в неговия доклад за Единната оф орга
низация, трябва да се осъщ стви пъ >но единомислие 
по този въпрос.

Да изпълним решенията на V исторически конгрес! 
С Димитров напред към социализъм!

На 5 т. м. в салона на теа
тър „Одеон“ се състоя публич
но събрание, на което говори 
др. Юсуф Дцдоо, член на 
Централният комитет на Кому
нистическата партия на Южно
африканския съюз и председа
тел на Индугката лига, който 
присъствува като гост на V 
конгрес на БКП.

Политическият секретар на 
ОК на ОФ др. Ангел Виде
нов откри събранието и даде 
думата на др. Дадоо, който бе 
посрещнат с ставане на крака, 
бурни аплодисменти и „ура“!

В своето слово др. Дадоо 
описа живота на така нарече
ното цветно население или не
делите в своета страна От 
всичките 11 милиона жители 
на страната 8 милиона са цвет
ни и претежават едва 13 на 
сто от земята. Работниците, 
които работят в мините за до
биване на злато и в чифлици
те са подложени на жестока 
експлоатация и живеят при не 
понисими условия, f 0 на сто от 
небелите са неграмотни, а 70 
на сто от дег-та им не са в 
училище 80 на сто от населе
нието няма право на глас.

— В последните две години 
нашият народ се пробужда за 
борба, — каза др. Дьдоо Де
мократичен фронт на цветните 
и прогресивните бели расте и 
се бори за икономически при
добивки и против расовата дйс- 

Кооперативното движение в Шуменски рами крез № година
Старата 1948 год. донесе не

бивал до сега разцвет на коо
перативното движение от шу 
менския кооперативен район. 
Затова кооперативните деятели 
от района с голяма благодар
ност изпращат тази изключи
телно плодовита за тях годи
на.

През 1948 год. се основаха 
11 нови всестранни кооперации 
в чисто турските села: Старо- 
селка, Осеновец, Св Наум, При- 
стое, Гусла, Развигорово, Зве- 
гор, В Поляна, Конево, Студе- 
ница и Средковец. За разлика 
от кооперации в българските 
села в изброените турски села, 
населението масово навлиза в 
кооперациите. В някои села 
членуването достига 100 на сто 
от местното население. Дели- 
Орман и Герловото се раздви
жиха основно в полза на коо
перацията.

И в нашият район през 19-s8 
година ^настъпи благоприятен 
прелом в средата на средните 
селяни към ТКЗ стопанства. Та
зи година ще остане паметна 
за тях. Основаха се нови 11 
нови ТКЗ стопанства в селата: 
Салманово, Ловец,^Янково, Риш, 
В. Друмев, Драгоево, Иваново, 
Дивдядово, Каменяк, Мараш и 
гр. Преслав. Във всички села 
на района въпроса за колекти- 
визиране земята чрез ТКЗ сто
панства се постави като осно

вен проблем. С право можем 
да кажем, че старата 1948 год. 
е година на прелом в съзнани
ето на нашите селяни в полза 
на кооперативното земеделие.

Раздвижиха се основно и за
наятчиите от района. Осем но
ви зенаятчийски кооперации се 
наредиха под знамето на коо
перациите: Килимарскг, Кожар
ска и Сладкарска в гр. Шумен, 
Дърводелска в с Дивдядово, 
Шивашки в с. с. Злокучен, Кю- 
левча и Мадара и Тенекеджий
ска в с Мадара. И зз занаят
чиите 1948 год. откри правия 
и широкият път към коопера
циите.

При 86 кооперации се орга
низираха банкови представител
ства за влогонабиране и кре- 
дитсраздаване. През тази исто
рическа за кооперативното де
ло година всестранните коопе
рации изградиха банковата си 
служба и се очертаха като съ
щински селски народни бан
ки.

След дълги борби на коопе
ративния сектор с частния ка
питал в млекопреработването, 
най-сетне през 1948 год. коо
перациите в лицето на РК съ
юз чрез своите 23 кооператив 
ни мандри овладяха окончател
но тази важна за нашия район 
стопанска дейност. Министер
ския съвет с постановление 
възложи на кооперациите мо-

н полно право да преработват 
млекото в трайни продукти през 
1949 год.

През 1948 год. се положиха 
основите на Кооперативния лом 
на РКС, който ще бъде гор
дост за всички кооператори и 
самия гр Шумен.

И най-сетне през „коопера
тивната" 1948 г. Великото На 
родно събрание прие закона за 
кооперациите, който призна ко
операциите за обществени ор
ганизации, включи тяхната дей
ност в държавния народосто 
пански план и отреди чрез ко- 
перативните форми на търго
вия и производство да се гра
ди социализма в нашата роди
на.

Годината 1948 утвърди коо
перациите като основни факто
ри при строежа на социализма, 
особено в селското стопанство 
чрез ТКЗС.

Кооператорите и кооператив
ните деятели от Шуменския 
район с гордост изпращат ста
рата гопина, защото тя им до
несе големи успехи и с упова- 
ние и вяра посрещат новата 
1949 год, през която ще за- 
задълбочат, разширят коопера
тивните форми, чрез които ще 
градят съциализма в нашата 
прекрасна страна.

Д. Хаджиев

криминация. Народа в Южно- 
афиканехият съюз разбира ве
че, че Съветският съюз и стра 
ните с народна демокрация се 
борят за траен мир и нищо не 
ще може да го накара да се 
бие против тях.

Накрая др. Дадсо изказа сво
ите впечатления от нашата 
страна, от строителството на 
социализма и специално от 
прекрасното разрешение на 
малцинственият въпрос.

Скъпият гост бе поздравен 
от др. Йордан Тодоров от име
то на БКП и от представители 
на турското и арменското мал
цинство. Накрая бе изнесена 
литературно-музикална програ
ма с участието на арменския 
хор „Ериван“, оркестъра на 
турското малцинство и учени
ци от турската прогимназия.

Същия ден др. Дадоо посети 
Арменската махала, Пивоварна
та фабрика, МТС, завода „Ва
сил Келаров“, посети и разгле
да турската джамия В учили
ще „Нювваб“ той се срещна и 
разговаря с турските учители.

На 6 т. м. др. Дадоо пожела 
да посети некои села от север
ната част на околията, населе
ни предимно с турци, за да се 
опознае с живота на малцин
ствата. Придружен от предста
вители на Околийския оф ко
митет той посети селата Венец, 
Изгрев, Браннчево и Загори- 
че, където му бе устроено 
много добро посрещане. Пред 
турското население др Дадоо 
описа живота на малцинствата 
в Южноафриканския съюз Ме
жду другото той каза: 

— Аз искренно се радвам, 
когато виждам как турското 
малцинство в България се пол
зува от всички права и свобо
ди наравно с българското насе
ление На вас, другари, не ос
тава нищо друго освен да ра
ботите неспъвани от назадни
чави идеи и предразсъдъци, да 
се развивате в просветно и кул-

На 12 т. м. в града ни ще се 
състои околийска - партийна 
конференция за снемане реше
нията на V конгрес на Българ
ската Комунистическа Партия 
Ще присъствуват секретарите 
и агитпропите на всички низо
ви организации, комунистите 
председатели и секретари на 
селсъвети, а така също и град
ския партиен актив

Доклад за решенията на V 
конгрес ще изнесе секретаря

На 2 т. м. на общо селско 
събрание в село Черноглавци, 
шуменско се образува първото 
ТКЗС в Дели-Ормана, в което 
влизат и стопани турци.

По практическото изграждгнз 
на ТКЗС говори др. Никола 
Арнаудов — инструктор по 
ТКЗС при РКС, а по петгодиш

Снемане решенията на V конгрес на БКП

Първото ТКЗС в Дели Ормана

турно отношение, за да може 
действително в периода на 5 
годишния стопански план да 
оправдаете и вие големите на
дежди, които възлага на вас 
властта на Отечествения фронт. 
Вие не трябва да се подавате 
на вражеската пропаганда, коя
то разпространява радио Лон- 
дод, зещото ние които живеем 
пон опекунството на „прослову
тата“ английска демокрация, чу
вствуваме много добре нейните 
„облаги“. У нас който не > е 
бял е третиран по зле даже и от 
животно.

Турското насевение прояви 
голям интерес към живота на 
малцинствата в Южна Африка 
и всички изразиха дълбокото 
си възмущение от жестоките 
условия при които са поставе
ни те.

В селата Венец и Загориче 
др. Дадоо беше поканен на 
гости от другари турци и оста
на много доволен от сърдечно
то гостоприемство и голямото 
внимание което му беше ока
зано.

Заминавайки си др. Дадео 
заяви:

— С нетърпение чакам вре
мето, когато трябва да се за
върна в мота страна и добил 
кураж и вяра да започна по 
силно борбата за час по ско
рошното освобождение на моя 
народ от английското гос
подство. Старият свят, който 
облагодетелствува само шепа 
капиталисти си отива. Ние ви
ждаме усиленото строителства 
на социализма и вярваме, че в 
един кратък период от време 
свободолюбивите народи, воде
ни от Съветския съюз ще из
градят нов и щастлив живот.

Напущайки града ни др. Да
доо заяви:

— Аз никога няма да забра
вя тия братски чувства, тая 
сърдечност и внимание от стра
на на вашия народ.

на Окол. комитет на БКП и 
делегат на конгреса др. Стоян 
Месарски.

От 12 до 18 т. м. решенията 
на конгреса ще бъдат снети по 
първичните организации в гра
да и околията.

От 20 т. м. започва отчетно 
изборната кампания, която ще 
завърши до края на февруари. 
Околийската отчетна-изборна 
конференция ще се състои към 
края на февруари.

ния стопански план и задачите 
в селското стопанство говори 
Петко Иванов — инструктор 
при Околийския комитет на 
БКП.

Накрая беше учредено ТКЗС 
в което влизат 40 души земе
делски стопани с 1673 декари 
обработваема площ.



ЕДНА ГОДИНА „НАРОДЕН МАГАЗИН“ Околийска конференция 
на ВНЖС

През почти едногодишната 
си дейност, държавното тър
говско предприятие „Народен 
магазин“ в града ни направи 
значителни крачки напред в 
областта на вътрешната търго
вия и размяната

То израстна в последната го
дина на двегодишния народо- 
стопански план и при безрезер
вната и огромна помощ на на
родната власт.

Неоспорими са завоеванията 
на „Народен магазин“

Неоспорими са и постижени
ята му. Особенно то се налага 
като предприятие от по едър 
масщаб, обхванало почти поло 
вината ог търговията в града 
ни. Изградено на социалисти
чески основи, функциониращо 
по новому, добра отчетност и 
търговска организация са усло
вия, които го отличават от дру
ги обществени търговски орга
низации и които допринесоха 
за утвърждаването му всред 
населението и спечелването на 
доверие от страна на консума
тор и потребител.

Така спечелено народно дове
рие, то представлява най-съще
ствен капитал на „Народен ма
газин“, доверие което се питае 
не от загиващите представите
ли на капитализма, а от широ
ките трудящи се маси в града 
ни.

Това не е празно твърдение. 
Фактът, че „Народен магазин" 
израстна в рамките на едно 
уедрено търговско предприятие, 
че има завидна, солидна систе
ма и организация е подчертано 
условие, което усили доверието 
на консуматора Това условие е 
гаранция „Народен магазин“ да 
се наложи като социалистичес
ко търговско предприятие сред 
нашата трудяща се обществе
ност.

Нашият консуматор можа 
през течение на изтеклата го
дина да намери в „Народен 
магазин" стоки на низки цени, 
които представляваха регули
ращо ниво за цените в коопе
ративния и частния сектори. 
Нашият консуматор можа да 
намери в „Народен магазин" 
качествена стока, при строго 
спазване нормировката, точно 
тегло, бърза, вежлива и ком
петентна услуга. Това са някол
ко условни белези, които са 
характерни за новата социали
стическа и културна търговия, 
които в „Народен магазин" са 
на лице и ръководно начало 
като се продължава да се ра
боти в това направление, за 

і постигане на съвършени резу
лтати.

Всичко това са характерни 
предпоставки за успеха на „На
роден магазин“. Всичко това 
спомогна, щото държавното 
търговско предприятие възпри
ето от народа да се нарича 
„Нармаг“ да се наложи в на
шата градска търговия и раз
пределение.

Някои хора смятат, че търго
вията в периода на строящия 
се съциализъм има второсте
пенно, или никакво значение- 
Напротив, нека се има предвид 
развитието на търговията в 
СССР през периода на строя
щия се социализъм там, значе
нието което и бяха отдали на 
на времето Ленин и Сталин, за 
да си осигуриме здрав извод, 
че социалистическата търговия 
в настоящия етап на развитие 
в страната ни трябва да расте 
и крепне.

Разбирайки така, основно 
въпросът за значението на тър
говията в настоящия етап, ръ
ководството и служителите при 
„Народен магазин“ работят съз
нателно, преданно за укрепва
нето му, стабилизирането му и 
разрастването му.

Изтеклата 1948 година бе го
дина на организация и стаби
лизация. Предприятието през 
същата година е посетено от 
290,000 посетители, като е из
вършило 274,337 продажби. Те 
зи числа са достатъчно харак
терни, за да сочат огромната 
работа, която то е развило 
След като е на лице опита до
бит през 1948 година, след ка
то все по-вече се налага необ
ходимостта от откриване на но
ви магазини, за улесняване 
снабдяването на гражданството 
със стоки за потребление и 
консумация, разширяването на 
предприятието е належащо.

През 1949 година „Народен 
магазин“ — Шумен ще реализи
ра нов успех, като открие нов 
голям универсален магазин в 
източната част на града ни.

Правейки този бегъл прег
лед върху изминатия път на 
предприятието и имайки пред
вид новите задачи поставени 
от 5 годишния народостопански 
план, да бъдеме уверени, че 
„Народен магазин*  ще се из
гражда и през 1949 година и 
ще допринесе най много за 
създаването на стройна и по
лезна търговски мрежа в гра
да ни, отговаряща на нарастна- 
лите културни нужди на нашия 
трудящ се консуматор. А К.

На 26 м. м. в салона на про- , 
фесионалната гимназия „В. Пи- 
скова“ се състоя околийска 
конференция на женските дру
жества от града околията.

С участието на хора на жен
ското дружество и „Септем-ј 
врийче“ беше изнесена разно
образна литературно-музикална 
програма.

Др. Невянка Тодорова — 
секретарка на Околийското ръ
ководство на дружествата изне
се доклад-отчет за едногодиш
ната дейнист на дружествата, а 
др. Мара Герчева — председа
телка на Контролната комисия 
изнесе доклад за финансовия 
отчет на дружествата

Общо взето женските дру
жества са провели добра орга
низационна и просветна работа 
сред своите членки. В края на 
1947 г. общо дружествата са 
наброявали 62, а през новата 
1948 г. са се увеличили с оше 
четири в с. Янково, Буйновци, 
Дренци и Висока поляна, като 
обшия брой на членките т. г. 
е 6486 организирани жени. Осо
бено добра дейност е проявило 
Околийското ръководство в 
Дели-Ормана, където само в с. 
Ясенково са организирни 100 
жени туркини, в с. Браничево 
—80 туркини, в Новосел 60 ци
ганки и туркини и др.

Околийското ръководство от
чита, че е превело много доб
ра просветна работа. Проведе
ни са редица курсове и кръ
жоци, в които са взели масово 
участие членките. През месец 
юли е бил проведен седемдне 
вен организационен курс за 
градските активистки, който е 
бил посетен от 200 членки 
Проведени са също така 8 кур
са по шев и домакинство в се
лата Браничево, Каменяк, Но
восел, Дивдядово, Мараш и др 
и два курса в града с участи
ето общо на 300 членки В се
ло Желъд е бил проведен курс 
по сладкарство. В 30 села са 
проведени курсове за неграмот
ни и малограмотни членки, ко
ито са били посетени от 400 
жени. В Шумен е бил прове
ден курс по изучаване на рус
ки език, посетен от 27 членки, 
курс по машинопис—15 членки, 
курс по ГС‘0-—40 членки и др. 
В всички дружества от града и 
околията са изградени кръжо
ци за изучаване книгите от 
библиотека „Популярна наука“. 
В много от тези кръжоци са 
разгледани книгите „Педагоги
ческа поема*,  „Майка“, „Чай
ка“, „Зоя“ и др.

През цялата година са про
ведени от дружествата над 405; 
седянки, изнесени са 184 вече- ] 
ринки, утра и забави. При жен-І 
ските дружества в с. Дивдядо- 
во, Макак, В. Друмево, завода ' 

В. Коларов“ и др. са изграде 
ни самодейни колективи, кои
то развиват много добра дей
ност, като изнасят пиеси, утра, 
забави и др. Също така към 
всички дружества са изградени 
библиотеки с подходяща науч
на, популярна и художествена 
литература. Направени са ек
скурзии и изліти до Варна, 
Димитровград, Пловдив, София, 
Р. Конаре и др

Наред с другата своя дейност 
дружествата но места са раз
вили добра стопанска дейност. 
500 членки от с. Смядово в чест 
на V конграс на БКП са про
вели трудовден в постройката 
на читалище, а членките от с. 
Злокучен са провел -і общо 3000 
трудодни. Обще от града и око
лията жените са провели над 
15,702 трудодни.

По двата доклада станаха 
оживени разисквания, като бя
ха дадени ценни препоръки и 
напътствия за бъдещата дей
ност на дружествата.

След това стана избор за 
членове на Градското и Око 
лийско ръководства,

Накрая бяха изтратени поз
дравителни телеграми до др.

Димитров и Управителния 
съвет на БНЖС.

Дружествс „Родолюбие“ пое шефствето 
над Гарнизонната болница

Ръководствато на Народното 
женско д-во „Родолюбив“ от- 
беляза първия ден на новата 
година с. изграждане на дело 
жива и здрава връзка с Наро
дната войска, като пое шефст- 
вото- над Гарнизонната болниил 
и се задължавг:

1. Да излъчи от редовете на 
д-вото, кога;о се окаже нужга 
подходящи и преданни членки 
за служителки в болницата.

2. При важни политически и 
стопански акции да изпраща 
свои докладчици, които да из
насят доклади пред болните и 
служителите.

3 Да подпомага при украса ! 
та на салоните и стените на 
болницата.

4 Да изпраща при нужда 
членки, които да дежурят при 
особенно тежко болни За тази 
цел, след завършване първия | 
курс ГСО се задължава да от-!

Основано ТНЗС s с. Мараш
На 23 декември 1948 година 

в селото ни се състоя събра
ние за учредяването на трудо
во кооперативно земеделско 
СЈ°ЈЈВНСТВО’ За значението на 
ТК„>ч_ и за неговото практиче
ско изграждане говориха нар. 
представител др. Вичо Атана
сов и др. Лушнод .. инспектор 
по ГКЗС при Райския коопера
тивен съюз—Шумен.

Накрая бе учредено друдово 
стопанство с 22 члена и 1400 
декара обработваема земч> qto_ 
панството ще носи името на 
легендарният герой от гражда
нската война в Русия — Чапь. 
ев.

3. Чобанов

Благодарност
Околийският комитет но По

мощната организация в гр Шу- 
’мен от свое име и това на пи
томците при пансиона за сира
ците пострадали от фашизма и 
Отечествената война „ТОДОР 
ПЕТКОВ“ (Андрей), изказва 
своята сърдечна благодарност 
за събраната^ и внесена в 
Помощната организация помощ 
в размер на 65,190 лв

С горното дарение, родната 
армия стопли сърцата на пи
томците от пансиона, бащите 
на които в борбата срещу фа- 
физма и хитлеровите пълчища 
дадоха здраве и живота си за 
свободата и Народната репуб
лика България.

крие втори такъв, за подготов
ка на повече членки.

5. Да изпраща при поисква
не бригади за изкърпването на 
бельото на болните.

6. Да организира съвместно 
вечери и срещи.

7. При особени случаи да се 
правят посещения с подаръци, 
с които да се подпомага подо
брението бита на болните.

От своя страна служителите 
при болницата също така са 
поели известни задължения.

Организираните жени при 
Народното женско д-во „Родо
любив“ и служителите при 
болницата ще изпълнят с дос
тойнство поетите задължения 
и с това ше загвидетелствуват 
още веднгж преданността си 
към делото на Отечествения 
фронт и към своята Народна 
I ойска.

РАЗКАЗ
Захари Гергов беше тих, тру

долюбив земеделски стопанин, 
каквито са обикновено нашите 
селяни. Той беше сух, висок, 
като окастрена фиданка, а ко
жата на лицето му, прегоряла 
от слънчевия пек лете и суро
вия вятър зиме, беше добила 
цвета на пшеница. Жена му съ
що като него беше скромна и 
работлива стопанка. И в два
мата, както по характер така 
и по външен вид имаше много 
общо,

Когато в селото им сгушено 
между два хълма се образува 
кооператив, Захари се подър- 
па, подърпв, па влезе и той. 
Хората от кооператива го обик
наха. Той се привърза към тях 
и не претендираше много, мно
го, да речем, като Симо Дъл
гия, който все намираше за 
какво да се кара.

Но напоследък в Захари за
почна да се забелязва някакво 
безпокойствие. Започна да нер- 
вничи, като че ли нещо го тор
мозеше и не му даваше по
кой.

— Какво стана с Захари? — 

очудени се питаха другарите 
му.

Веднаж се скара с Дългия, а 
то за какво — за нищо и ни
какво.

В кооператива, макар доби
тъка и инвентара да беше пре
минал към обща собственост, 
отделните стопани -все още 
свикнали с новото си положе
ние, продължаваха да се гри
жат по-вече за собствения си 
добитък и инвентар. Дългия, 
както му викаха всички беше 
гледач на добитъка и цялата 
му работа се състоеше в това 
да се грижи за кооперативния 
добитък

Един ден, Симо забрави^меж- 
ду многото добитък да нахра
ни и почисти добитъка на За
хари

— Ти само своя добитък гле
даш! — смъмри го Захари. — 
Тука няма, мое, твое, всичко е 
кооперативно.

— Я не викай! — сопна му 
се Дългия в отговор. — Чор
баджии не искам аз!

От дума на дума те така се 

счепкаха, че едва ги разтър
ваха.

Така си и остана умразата 
между тях. Когато се случваше 
да се срещнат, а това ставаше 
почти всеки ден, се гледаха ка
то бодливи бичета.

— Хе-де! Помирете се най- 
сетне! Срамота е! Уж сме коо
ператори—нови хора, а то все 
по същия път вървите!—смъм
ри веднаж председателя

Една вечер, Захари се отби 
в селската кръчма и понеже 
единствен там стоеше само ку- 
лаха Пею Дингола, седна при 
него поръча си и завърза раз
говор.

— Е-е! Как е кооператива 
ви? Ще го бъде ли? — с хит
ра нескриваща усмивка под
хвърли Дингола. — Май, чу
вам че не щела да я бъде ва
шата! В Славовица се говори, 
че щели сте да я разтуряте? 
Нещо не сте се погаждали по 
между си? Всеки щял да си 
вземе добитъка и инвентаря и 
хайде у дома си.

Друг път Захари добре би 
му отговорил, обаче сега беше 
лошо настроен. Скарването със 
Симо му повлия зле.

—- А бе, да я разтуряме —• 
няма такова нещо, ама не се 

погаждаме дкп добре! — за- 
мънка той.

Дингола възползувай от слу
чая, ловко започна да подпит- 
ва, като че ли много се инте- 
ресузше от кооперацията им.

— Че какво има за непогаж- 
дене там? Нали доброволно вля
зохте уж?

Захари не забеляза насмеш
ката, която Дингола влагаше в 
своите думи и продължи:

— Из оня ден влизам в да
ма и какво да видя! Всичкия 
добитък нахранен, почистен, а 
моя тъй си и дреме на празни 
ясли. Замучаха, и ме загледаха 
тъжно. Добиче ама и то разби
ра. Нали с тях толкова години 
наред си изкарвах прехраната!“ 
Абе, Симо — рекох — та бива 
ли тъй бе брат?! Добитък е 
това! Защо го мъчиш гладен?“ 
То не тъй, ами инак. Като вик
на оня ми ти човек: „Ти кай 
чорбаржия ли ще ми ста
ваш?! „Хеле разтърваха ни, 
а то иначе и лошо можеше да 
стане

— Тъй, тъй! . . занарежда 
Дингола — Чуждото си е чуж
до! Не е ли да си го имаш в 
дома си и да си го гледаш — 
така бива!

— Какво говориш бай Пе- 

йьо?! Кооперативното е хубаво 
нещо, ама ние не сме свикна
ли още и не вървим в крак.

Дингола напъва всичките си 
сили и реши да нанесе първи
ят си удар на кооперацията, че 
му мътеше водата и като се 
приведе низко до Захари за
шепна:

— Те Заре! . . Остави ги те
зи приказки, дето ги разпра
вяш ти! Аз от дядо си помня 
още. Се тъй е било и тъй ще 
си отиде! Труда от сиромаха- 
имота от богатия. Така си по
магат един други и си живеят. 
Ти го зарежи това кооператив
ното! Пък се ще я наредим]ня- 
как си по добре! Здраве да 
има само!

— За къде съм без ниви и 
добитък бай Пейьо?; За какво 
ни бива нас селенията без 
тях ? !

— Ти напустни, пък аз и ни- 
ни ще ти дам и добитък ще 
ти добавя! — заомилква се ка
то котарак сгария кулак.

От този злополучен разговор 
с кулака Пею Дингола, глава
та на Захари Гергов се размъ
ти и така си остана, докато не 
напустна кооперацията.

На работа ^той започна да



Работниците от МТ станція Шумен
успешно се справят с работата сп

Подготовка на инвентаря за пролетната сеитба

Конгресът на любимата пар
тия на трудещите се вдъхнови 
техниците и трактористите в ма- 
шинотракторната станция, кои
то разгориха ентусиазирано съ
ревнование за изпълнението на 
своя есенен^еитбен и ремон
тен план. Те успяха да изпъл
нят стопроцентово плана си за' 
предсеитбената оран, есенната 
сеитба, ремонтния план, теку
щия фемонт на трактори и ре- 
мрйта на плугове и редосеял- 
яи. Есенната дълбока оран по-; 
ради голямата суша, бе завър
шена с 90-процентово изпълне
ние.

Като първи ударници на ста
нцията се отличиха тракторис 
тите Марин Златев и Руси 
Марков, които при норма 55 
декара дневно достигнаха по тийната организация в станци
време на работата на 
от 70 до 120 декара.

полето

В станцията като ударници 
са отличени др» Стоян Анге
лов монтьор, достигнал 35 про- 
це <та изпълнение нзд ^нормата, 
др. Станю Баев дърводелец— 
достигнал 132 процента, Стоян 
Стоянов — стругар достигнал 
128.24 процента и др. За бри
гада първенец е излъчена бри
гадата „П. Писков“, достигнала

Важно данъчно облекчение за 
членовете на ТДЗС

Министерството на финанси- 
ите с наредба № I — 43 от Д. 
В. брой 301 от 48 год. нарежда 
следното относно внасяне на 
данъка върху общия доход за 
1948 г.

1) Декларации за облагане 
се подават от кооперативните 
сдружения през месец март 49 
година.

2) Не подлежат на обла
гане и не подават деклара
ция земеделските стопани, 
които са станали членове 
— кооператори на ТКЗС до 
края ня 1948 година, за до
ходите им, получени от те
зи стопанства през същата 
година,

ЗАБ.: Ако лицето е стана
ло член—кооператор, след 
като е прибрало реколтата 
за 19«8 година като частен 
стопанин, този му доход 
също не подлежи на обла
гане.

3) Не подлежат на облагане 
също и служителите и работ
ниците за доходите им само от

І 123.40 процента, следзана от 
бригадите „Титко Черноколев*

• и „Н. Вапцвров“.
■ Др. Стоян Георгиев стру
гар и др, Вел*о  Цветковсни 
са обявени за рационализа;ори 
на станцията, спомогнали със
своите нововъведения за уве
личение на производството.

В чест на конгреса работни
ците проведоха 604 трудодни, 
и изпратиха две технически 
бригади в ТКЗС в селата Ма
дара и Злокучен. А в първия 
ден на конгреса трактористите 
с шест трактора разораха сину- 
рите на новото трудово-коопе
ративно земеделско стопанство 
в с. Дивдядово, изоравайки 300 
декара

Под ръководството на пар-

ята, сред персонала се прове
ждат редовни беседи и докла
ди върху мархс-ленинската про
света Станцията е снабдена ве
че с добре уредена библиотека 
с маркс-ленинска, техническа, 
синдикална и художествена ли
тература.-

В момента техническият пер
сонал е хвърлил своите сили 
за ремонта на едр^я машинен 
инвентар за пролетната работа.

заплати и надници или възна
граждения.

4) Кооперативните сдруже
ния подават декларация—фор
муляр обр. 2. Към декларация
та се прилага баланса и смет
ка „Загуби и печалби“, съста
вени на 31. XII. 1948 г

5) Декларациите се подават 
в финансовите отдели, отделе
ния или служби (бившите да
нъчни управления) при съот
ветните околийски или град
ски народни съвети, а където 
няма такива — в общинските 
градски и селски народни съ
вети според постоянното место
жителство на данъкоплатеца.

СЪОБЩЕНИЕ
Учителския институт — 

Шумен търси редовен прогим
назиален учител по първа гру
па предмети, който да предава 
специално РУСКИ ЕЗИК в Об
разцовата прогимназия на инс
титута Документи се подават 
до 16 януари 1949 год вкл - 
чително до директора на ин
ститута.

курс за бригадири 
в ТКЗС

От 13 — 26 декемзрий в гр. 
Шумен се проведе курс за бри
гадири в ТКЗС от Шуменска, 
Преславска и Ново-газ? река ! 
околия.

Курса бе посетен от 50 бри-| 
гадири дЗ курсисти ог 1! ТКЗС ; 
нз Шуменска околия, 11 кур-1 
систи от 5 ТКЗС на Преславска І 
околия и 16 от Нсво-пазарска I 
околия. Между курсистите бе-! 
ше и др. Костадин Сланев, бри
гадир и подпредседател на ТКЗС 
—с. Кирковс, Преславско —де
легат за 5 исторически кон
грес на РП(к).

Бригадирите в продължение 
на 14 дни бяха основно запоз
нати с всички въпроси от ор
ганизация на труда в ТКЗС, 
основите на модерното земеде
лие, правилното ръководство и 
първичната отчетност на мате
риалните ценности и разпреде
лението на продуктите от по
левъда вото и животновъдстото 
в ТКЗС

Лектори в курса, освен ръ
ководителите др. Иван Душков 
и Николай П Арнаудов-инстру- 
ктори по ТКЗС, бяха и член 
делегата при РКС др Добри 
Хаджиев, агроном ръководи
теля на ТКЗС в с. Мадара —• 
др. К. Грозев и агронома Инд 
жев

С бележки в ръка от толко
ва ценните знания, които полу
чиха в курса и от обменения 
опит, др. курсисти се завърна
ха по местата си за да прило
жат всичко това на дело.

Физкултурно дружество
„Чавдар“ с. Дивдядово

На 25 декември >948 г. физ
културниците и физкултурнич- 
ките от с. Дивдядово проведо
ха годишно-отчетното събрание 
на д-во „Чавдар’.

Събранието се състоя в доб
ре подредения читалищен са
лон. Присъствуваха близо 200 
души.

След поднасянето на привет
ствия др Илия Димитров изне
се доклад за дейността на дру
жеството през изтеклата 1948 
г. в който между другото каза: 
„Физкултурното д-во „Чавдар“ 
води началото си непосредстве 
но след светлата дата 9 сеп
тември 1944 г Специално през 
изтеклия отчетен период дру
жеството може да се похвали 
общо взето с добра работа. 
Спечелени са симпатиите на 
трудящите се от селото. Дру
жеството има 212 члена. През

Последователен деиоЬрлт република- 
кец, убеден непримирим враг на полити- 
чеежето S3, ^уховво джра&обесие/;на зловре*  
дшвш шопазатазЉЈМ, страст*-  и псборинГс за веч
ни друз&ба с еьслиЕсияг pycRек народ, за съю
за нй юЯснхзге славяни и братското сътру» 
дничеС'А’во на балканските ивсички други 
свободолюбива народи, гениален поет на 
борбата за ц&родаа свобода и аационадна 
незанисииост, Христо Ботев беше най-та- 
лаитливвят и май-далновиден водач на 
българското национално освободителко 
двааЕкение от миналия веЕс.

Георги Димитров

§umen Vatan Cephesi yaninda 
Azhklar Komsiyonu

Vatan Cephesi hiikiimeti, va- 
tanin idarcsini ele alah beri az- 
iiklara kar§i gok diiriist bir siya- 
set guttiigunii biitiin icraatiyle 
gostermi§tir. Bulgaristandaki az- 
hklar arasmda en yiiksek bir ye- 
kiin tutan tiirkler, eski fa§ist ida- 
recilerinin ters ve ezici poleti- 
kasi yuziinden gok geri kalmi§- 
lar, diinyaya goz yummu§lardir. 
I§te bumi goz online alan §umen 
Vatan Cephesi komitesi kazada 
buyuk bir gogunluk tutan tiirk 
azhgi hayatin her sahasinda, kul- 
tiir ve medeniyet alanmda yiik- 
seltmek igin §umende bir azhk
lar komisyonu kurmu§tur.

Komisyonun reisi „Niivvap“ 
miidiirii BeytuIIa Ahmet §i§man- 
ogludur. Kasyer ise Yusuf Alidir. 
Komisyon 6 Aralikta kurulmu§, 
§imdiye kadar iki defa toplan- 
mi§, araiarinda i§ boliimii yapi- 
larak herkes vazifelendirilmi§tir. 
Komisyon §u gibi gruplara bo- 
liinmii§tii::

1 — Krajoklar, (dernekler) i§- 
leri mesulu K. §patof ve Marin 
Kegeciyef yo!da§lardir.

2 — Halk iiniversitesi, konfe- 
ranslar mesulu „Niivvap“ ogret- 
me derinden Feysullah Feyzuliah 
yo!da§br.

3 — Vatan Cephesi tiirkge ne§- 
riyat mesulu, Halk gengliginden 
Mustafa Ali Miti§ ve Mustafa 

годината бяха въвлечени в ак
тивна физкултурна дейност нзд 
80 младежи и девойки. Праз
ника на физкултурата беше от 
празнуван много добре с над 
200 участници: добро участие 
беше взето и в провеждането 
на пролетния крос и звездната 

; щафета. Бяха набавени немал- 
’ ко спортни екипи..

Mehmed yo!da§Iardir.
4 — §umerde gikmakta olan 

„Naroden-Podem“ gazetesi tiirk- 
ge ne§riyatini erttiracaktir. Turk
le sayfesi mesiilii K. §patof ve 
Osman Seyfulla arkada§Iardir.

5 — Kiiltiir ve bedii san’atlar 
mesulu Halk gen^Iiginden Seyit 
Hafiz Nazif, Mehmet Rahim ve 
Muzehher Tahir, Mehmet Emin 
Cumah arkada§lardir.

6 — Okuyup yazma ogretme 
kurslari meeiilii, §umen ilk okul 
ogretmenlerinden Mehmet Musa 
arkada§tir.

7 — Propaganda i§Ieri mesulu 
Halk gen^lrginden Ridvan Omer, 
Seyit H. Nazif arkada§laidir.

8 — Duvar gazetesi mesulu 
Medrese ogretmenlerinden Omer 
Akif arkada§tir.

9 — Tiirkge Radyo saati haf- 
tada uq saata gikmaktadir.

Bu i§Ier igin mesul M. Kege- 
ciyef yolda§tir.

Komisyon faaliyete ge$mi§tir. 
Kurslar ba§Iami§tir, Radyo saa- 
tina materyal hazirlamak igin bir 
heyet kurulmu§, „Naroden Po- 
dem“ gazetesine yazi yazmak 
igin biryazicilar heyeti segilmi$tir.

Halkimizi yiikseltmek, kiiltiir 
hayatma ula§tirmak amaciyle ku- 
rulan bu komsiyona candan ba- 
§ап1аг dileriz.

Bifcliren: O. S.

Профдржеството на 
работниците по печата 
устройва на 15 т. м. 
МЈШШВ > ТЩІІІ

ВЕЧЕР
Is салона на Наркооп

идва най-късно от всички. За- 
леняви се, а на кооперативна
та работа гледаше като на чуж
да.

— Какво стана с Захари! — 
започна да се шушука.

— Да не болен? — питаха I 
други

— Не е там работата! се оба
ди някой — Ами стария ку
лак Дингола е влязал под ко
жата му. Обещал му е ниви и 
добитък, само и само да на- 
пустне.

Една сутрин. Захари Гергов 
не се яви на работи. Той ста
на късно, отиде, при Дингола, 
написа заявление и го подадо
ха.

Всички се очудиха, като на
учиха, че Захари, най-добрия и 
работлив кооператор напуща 
кооперацията.

— Дингола му изяде главата! 
— се обади някой.

Така и го забравиха.
Обещаните ниви и добитък 

Захари не получи от Дингола 
и се принуди да^му работи ни
вите. Цяло лято той работи от 
сутрин до вечер чужд имот.

Веднаж той отиде да оре на 
една от многото ниви на Дин
гола. Беше тих безоблачен ден 

към края на лятото. 
Току що беше впрегнал 
добитъка в плуга, като чу глъч 
и кръшен смях. Огледа се. Се
га той забеляза, че е близо до 
кооперативния блок, където 
два мощни „Сталинеца" влаче
ха след себе си големи плуго
ве, които вдигаха прах от за
съхналата земя. Неволно се 
вслушва в гласовето и долови 
някои познати „Това е Марин, 
а това е Катя“ — се сепна той 
и му стана болно. Наведе гла
ва и подкара сърдито конете, 
които се олюляваха на слабите 
си изтънели крака Сега чак 
той разбра каква непростима 
грешка беше направил, като 
напустна кооперацията, но бе
ше вече късно за връщане.

Един ден когато всичко от 
полето беше прибрано и на
тъпкано в големия хамбар на 
Дингола, Захари се обърнакъм 
него.

— Да си видим сметките бай 
Пейьо, че децата оголяха! Се 
трябва да им взема нещо за 
празника, ето Коледа иде! —■ 
замоли се Захари. Сега той се 
чувстваше съвсем пребит и у 
низен. Някакво болезнено чув
ство се беше загнездило в не

го и го душеше. Предишната 
гордост и самоувереност в него 
бяха изчезнали. Чувстваше се 
потиснат и смазан

— Че какво има за гледане 
Заре?! Всичко сте изяли на зе
лено! — Дингола, като че се 
беше изцяло променил. Горд и 
самоуверен той гледаше някъ
де отгоре, отвисоко на Захари, 
който беше съвсем изтощен и 
отслабнал в своите одрипазели 
дрехи.

— Ама! . Как може бай. .
— Стига! Малко ли ви е то

ва, че цяло лято ви храня!? 
Какво искаш още?!

Захари отведнаж почувства 
как му причерня на очите ся
каш черна завеса падна пред 
него, зави му се свят и сякаш 
се смали и изчезна от лицето 
на земята

После той не усети кога из
лезе от двора на Дингола, пре
мина улицата, като пиян и се 
прибра у дома си.

* * *
Тази вечер в кооперативния 

салон има голямо оживление и 
е празнично осветлен. Стените 
са украсени с големи портрети 
обвити в зеленина, а на отсре 

щната стена висят тъмно-вине- 
ни знамена. За мрт шума стих
ва Всички погледи се устремя
ват напред Отначало с притих
нал глас и постепенно усилващ 
се, заговори председателяна коо
ператива, едър, здрав мъж на 
около четиридесет — четириде
сет и пет години със силно из
пъкнали и зачервени скули. 
Всички го заслушаха с видим 
интерес, като си протягаха 
малко напред главите.

— Другари! . . Имате думата 
— се обърна към всички като 
свърши доклада си председа
теля, като избърса с голяма 
шарена кърпа запотения си и 
зачервен врат.

— Другари! се обади някой 
откъм вратата.

Всички се обърнаха
Застанал до вратата, смирен 

и тих както някога Захари сто
еше смутен и стискаше омаз- 
нения си каскет, забил поглед 
в пода.

—• Другари! — продължи той 
с отпаднал и колеблив глас. — 
Сгреших . . . Направих голяма 
грешка. . . Увляков се по чуж
ди умове и сбърках. . . Прос

тете ми! Приемете ме отново 
при вас! Съжелете поне тях. .. 
децата! . .

— Добре, добре Захари! Ня
ма защо да се молиш! Позна
ваме те добре! Се наши хора 
сме си! Ще се разберем! — го 
прекъсна председателя.

След кратко съвещание въп
росът за приемането на Заха
ри се постави на гласуване, тъй 
като всички го познаваха, като 
добър и трудолюбив стопанин.

Като един всички коопера
тори вдигнаха ръце, а ръката 
на Симо Дьлгия стърчеше над 
всички.

Захари стана и вълнувайки се 
заговори:

— Много ви благодаря дру
гари! Радвам се, че отново съм 
при вас! — радостен с просъл
зени, но сияещи _ очи, той сед
на между своите стари друга
ри, които го приеха като скъп 
гост.

Йосиф Гюров



Редакция и администрация 
ул. Д. Благоев 3 тел. 176 
Годишен абонамент 300 лева.

ЛЕНИН ЗА ИЗКУСТВОТО
В своите спомени за Ленино 

знаменитата немска комунист- 
ка Клара Цеткин предава из
казванията на Ленина за из
куството.

Революцията развърза всич
ки сковани да сега сили и ги 
изтика из дълбочината на по
върхността на живота, казва 
Ленин.

Ето ви един от многото при
мери. По-мислите си за онова 
влияние, което оказваха върху 
развитието на нашата живопис, 
скулптура и архитектура—мо
дата и прищевките на царския 
двор, също така и вкусовете 
и фантазиите на господа ари
стократите и буржоазията В 
общество, което се опира на 
частната собственост, художни
ка произвежда стока за паза
ра, той се нуждае от купувачи 
Нашата революция освободи 
художника от гнета < на тия 
твърде прозаични условия. Тя 
превърна съветската държава 
в техен защитник и клиент. 
Всеки художник, всеки който 
се смята за такъв, има право 
да твори според своя идеал, 
не спъван от нищо.

Но ние като комунисти не 
трябва да стоим със скръстени 
ръце Ние трябва напълно пла- 
нсм^р.чо да ръководим този 
процес и да формираме него
вите резултати.

Хубавото трябва да се запа
зи, да се вземе като образец 
да се тръгне от него, дори ако 
то е .старо*.  Защо трябва да 
се отвръщаме от истински пре 
красното да се отказваме от 
него, като от изходен пункт за 
понататъшно развитие само за- 
щото било „старо"? Защо тряб
ва да се прекланяме пред но
вото като пред бог, комуто 
трябва да се покорим само за- 
щото „това е ново“? Тук има 
много художествено лицемерие 
и незасъзнателна почит към 
художествената мода, което 
господствува на запад. Ние сме 
добри революционери, но кой 
знае защо се чувствуваме за
дължени да доказваме, че и ние 
стоим „на висотата на съвре
менната култура“. Бз пък 
имам смелостта да се призная 
за „варварин“. Не мога дасмя- 
там^произведенията на експре

*) Поляк, офицер от руската ар
мия, взел живо участие в полската 
революция, застанал през 18?1 на
чело на парижките комунари

♦♦) Вестник, редактиран от П. Р. 
Славейков в Цариград (1867-72)

Обявления: 30 лв. кв. см. 
и 20 лв. ва дума.

сионизма, футуризма, кубизма 
и разните му „изми“ за висша 
проява на художествения ге
ний. Не ги разбирам. Никвква 
радост не изпитвам от тях.

Важното е не какво дава
изкуството на няколко стотици 
дори на няколко хиляди от 
общото население, което брои 
милиони. Изкуството принадле
жи на нерода. То трябва да 
се корени дълбоко в самите 
низини на широките маси То 
трябва да бъде понятно на те
зи маси и обичано от тях. То 
трябва да обединява чувствате 
мисли;е и волята на тия маси, 
да ги издига.

Трябва ли да поднасяме из
тънчени сладки бисквити на 
едно нищожно малцинство, ко
сато работническите и селски 
маси се нуждаят от черен 
хляб?

За да може изкуството да 
се приближи до народа и на
рода до изкуството, трябва от
начало да издигнем общото об
разователно и културно равни
ще на народа.

Така мислеше Ленин за из
куството. Със своята изумител
на теоретична и революционна 
дейност Ленин създаде усло
вията за небивал разцвет на 
науката, техниката, литература
та и изкуството във великата 
страна социализма.

ТРВДВДОШЯ КШ» ЙЯ „РОДНИ звуци“
На 8 т. м. се състоя тради

ционния концерт на дружество 
: „Родни звуци". Тази годі на 
; „Родни звуци“ излезе вече не 
■ само с мъжки хор, но и с пре- 
I красен смесен хор Разнообра
зието на програмата, в която 

I бяха застъпени както българ
ската народна и художествена 
песен, така и западно-европей- 

!ската класическа песен и осо 
: бено съвременната бодра съ 
! ветска песен и още повече ве
щото изпълнение и съчетание 
на гласовете дадоха възмож
ност на шуменските граждани 
с удоволствие да констатират 
бързия качествен растеж на хо
ровете. Стана още веднаж ясно, 
че „Родни звуци“ представля
ва такава жизнена културна си
ла, която преживяла труднос
тите на миналите времена, днес 
твори с замах и устрем, под-
хождащ на културния ритъм 
на епохата на строящият се со
циализъм.

Ученичката Ж. Абаджив» 
ЕЭ от VI клас на Девическата 
гимназия, която изпълни ария 
от „Бохеми“, показа за наша

ДЕВЕТ ДНИ ПРЕДИ СМЪРТТА
В село Длъжко не отдавна 
преко върбалака 
тръгнали са три кулака — 
да се давят\
Тъй! . .
Вървели три кулака, 
но нещеш ли там на моста 
ги посрещнал дядо Господ 
и. . . заплакал:
— Как се един не досети, 
днес напускайки земята 
да намине със главнята 
край Те-ке-зе^сето? . , 
И във утрото студено 
с тези думи сам пророка 
на смъртта отложил срока 
с девет дена. . .
И със божията воля 
девет дни преди смъртта си 
върнали се у дома си 
комунистите да колят!
И в настъпилата вечер, 
девет дни преди смъртта си, 
със набъбнали стомаси 
край гивеча, 
след ракията лютина 
обсъдили как ще може 
да изпълнят тази божа — 
— директива. . .
Но докато ден измина 
кмета им връчи покана 
да се готвят за балкана 
в Твърдишката мина . . 
Думите в оная заран . , 
на кулаците при моста 
със самия дядо Господ — 
чул козаря!
И на цяло

село Длъжко 
тази случка след конгреса 
толкоз много се хареса, 
че от смях се тргшка!

ЖИЛИН

рздост, че прекрасни тгланти! 
зреят при нашите условия. Те-| 
зи таланти обаче, не бива да I 
забравят нито за минута указа
нията на др. Димитров, че 
без упорит труд, какъвто и ла 
е талант не може да име успех. 
Ние не се съмняваме, че наши
те културни деятели, които ра
стат под грижовния поглед на 
нашата отечественофронтовски 
общественост, изпълняват и с 
още по-голямо усърдие ще из
пълняват тези мъдри указаная 
на др. Димитров.

Др. 8“. Бабачев още вед- 
днаж показа че под неговото ве- 
шо и културно ръководство, 
хоровете на „Родни звуци“ ще 
вървят все напред

Пожелаваме на „Родни зву
ци“ нови и още по голями 
успехи!

Шуменски народен театър
След едномесечна обиколка 

и взаимното гостуване с Сли
венския театър, Шуменският 
народен театър се завърна в 
града. Редовните представления 
започват от 10 януари в сало
на на „Одеон“ с класическата 
комедия-сатира „Тартюф“ от 
великия френски драматург 
Молиер. Шуменският народен 
театър от първи януари 1949 
год. става вече държавен и е 
включен в бюджета на Око
лийския народен съвет.

С поемането на цялата му 
издръжка, театъра вече ще мо

Театра лната трупа на турската младеж 
от Казанлък гостува в Шумен

На 7 т. м. в града ни прис
тигна по покана на турското 
малцинство танцовата и теа
трална трупа на казанлъшката
турска младеж. На гарата гру- и „Сефил аиле“ които мина
лата бе посрещната от предста- ха с голям успех, а след тях 
вители на турското читалищёХеПиЗИёСбХа брйЪТіт а Лек й ятанц
„Йени девир“.

Гостите бяха прнветствувани 
с добре дошли от др Бли 
Мътъшев, който изтъкна зна
чението на тия посещения като 
заякчаващи единството на тур- 
ците в България, стоящи твър
до зад Отечествения фро> т, 
нойто за първи път дада въз
можност на турскою малцин
ство да живее свободно и тво
ри своята национална култура.

На 8 т. м. вечерта в салона 
на театър „Одеон“ се изнесе 
с голям успех прогресивната 
пиеса „Гюл Нмхал" от Намък 
Кемал. Преди започването на
родния представител др. Бичо 
Атанасов говори за впечатле
нията си от Казанлък при по
сещението му с група земедел
ски стопани—турци и изказа 
радостта си от изграждащото 
се единство между казанлъш
кото турско малцинство и ту-

Нествуааив 100 годшшт оі 
рождение^ на Бйев

. На 7 т. м. преди обед в са
лона на театър „Одеон“ общо
градския комитет за чествува- 
нето нз поета революционер 
Христо Ботев устроя тържест
вено събрание гто случай 100 
годишнината от рождението 
му

Тържеството бе открито от 
хора на „Родни звуци“ с Боте
ви песни Др. Стефай Станчев 
член на Писателския съю3 из_’ 
несе доклад на тема: „Бот^в и 
социализма“.

Накрая бяха рецитирани сти
хотворения от Ботев и негови
ят фейлетон „Това ви чака".

Военната музика изпълни 
кратка музикална програма, 

же да развие една планова и 
системна дейност и да направи 
нови завоевания в художестве
но и организационно отноше
ние.

По настоящем се. подготвя 
нсвзта, оригинална и прогре
сивна комедия „Скъпи гости" 
от видния български писател 
Крум Кюлявков. Запланувани 
са още пиесите: „Царска ми
лост“ от К. Зидаров, „До
ходно място“ от А. Н Ос
тровен и, „Стари другари“ от 
Малюгин и др.

кашното.
На 9 т. м. вечерта в салона 

на читалище „Д. Войнков“ се 
изнесоха пиесите: „Я кандили“

„Леблебеджи Хор-Хор ага“ и 
народния танц „Сара зеибек"

На крея гостите беха поздра
вени от др. Ангел Виденов, 
секретар на Окол, комитет на 
ОФ за големите им успехи ка
то самодейци и им пожела 
ползотворна работа и по голе
ми успехи в бъдеще.

На другия ден гостите зами
наха обратно за Казанлък, из
претени до гарата от турско
то малцинство, които останаха 
благодарни на казанлъчани от 
посещението им.

М. Рахимов

Утро на смях и музика
На 9 т. м. неделя преди обед 

Съюза на бойните против фа
шизма устрои в салона на те
атър „Одеон“ голямо утро на 
смеха и музиката при масово 
посещение от страна на граж
данството и младежта.

Смешен плач
Плачете за Париж, столицата 

на разврата, на цивилизацията, 
школата на шпионството и роб
ството; плачете, филантропи, за 
палатите на страшните вампири, 
на великите тирани — за па
метниците на глупостта, на вар
варството, изградени с отсече
ните глави на толкова Предте
чи, на толкова велики мисли
тели и поети, с оглозганите 
кости на толкова мъченици за 
насъщния хляб, — плачете! — 
Лудите не може никой да уте
ши, бесните не може никой да 
укроти!

Кълнете комунистите, че съ
сипаха столицата ви и измряха 
с разбойническите за вас думи: 
свобода или смърт, хляб или 
куршум! Плюйте на техните 
трупове и на труповете на оне*  

Христо Ботев
зи жертви на цивилизацията, 
които сте прегръщали и прег
ръщате в лицето на жените си, 
на сестрите си, на майките си, 
а днес наричате бесни блудни
ци, защото имаха още сила да 
се хванат за оръжие и изба
вят от вертепа на разврата! 
Хвърляйте кал и камъни вър
ху гроба на Думбровски*),  за
щото не стана слуга на някоя 
коронясана глав», а поборник 
на велика идея, на висока цел 
и с гърди се опре на предате
лите на Франция и на винов» 
ниците на толкова злочестини в 
човещината.

Цял свят оплака Париж, цял 
свят прокле комунистите, и на-1 
шата бедна журналистика и тя 
не остана надире, и тя заплака | 
за бездушното и прокле разум-I

ното. Смешен смях. Като че ог 
Нимврода до Наполеона, от 
Камбиза до Вилхелма войната 
не представя едни и същите 
зрелище, една и съща цел с 
едни и същи средства. Като че 
Наполеон, в името на цивили
зацията, и Вилхелм, в името на 
божия промисъл, не направиха 
повече зло, повече варварство 
в 19-тия век, отколкото напр. 
Александър Македонски със 
своите походи преди толкова 
векове Но там е варварството, 
там са укорите и проклятията, 
дето робът, човекът, като не 
чуят думите му, разумът му, 
улавя се за крайност и се бо
ри на живот и смърт, доколко- 
то му позволяват средствата, 
които са низки, защото са мал
ки само за туй, защото им са 
ги отнели господарите. Тогава 
човекът наричат разбойник, 
развратник низък и варварин! 
Такива бяха и комунистите.

Християнството има и своите 
мъченици, дорде нарече роба 
„син божий, син человеческий“; 
има ги и революцията, за да 
„направи скитника г ажданин“; 
има ги и ще ги има и социа
лизмът, който „иска да напра
ви човека повече от син божий 
и гражданин—не идеал, а същ 
чорек и от него да зависи гра
дът, а не той от града“ Хри
стиянството, революцията и со
циализмът — монархията, кон
ституцията и републиката — те 
са си фактове и епохи истори
чески, които ще отрече само 
тея ум, който не признава про
греса в человечествсто.

Училището и само училище
то, каза баба Македония**)  ще 
избави Европа от социален 
преврат, — училището и само 
училището, повтаряме ние, ще 
я приготви за тоя преврат; но 
не училището на Златоуста и 
Лайола, на Вилхелма и Наполе

оне, а онова на Фурие и Пру- 
дон, на Кювие и Нютона — и 
при това училище житейско.

Комунистите са мъченици; 
защото не са важни средствата 
в борбата им за свобода, е 
идеята на тази борба „И сво
бодата ще има своите езуити“, 

— казва Хайне.
Нека сега нашата журнали

стика задържи сълзите си, как
то ще ги задържи и европей
ската, за да оплаче други сто
лици, други варварства и стра
дания, когато робът извика на 
господаря си: Кой си ти що 
плачеш? Мъж ли си, жена или 
хермафродит — звяр или ри
ба? ... И ще бъде ден — ден 
първи...


